

创新社会治理

示范村的“工作十法”

金山区抓党建促振兴,打造乡村崭新“名片”

去年,金山区漕泾镇成功创建为上海首个全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。前不久,金山区又作为全市唯一的区入选国家乡村振兴示范县创建名单。荣誉的背后,有何“法宝”?

在昨日召开的金山区深化推进基层治理体系和治理能力现代化建设会议上,金山区发布了抓党建促乡村振兴“工作十法”。“工作十法”是金山区在不断探索党建引领乡村振兴实践路径和有效方法的基础上,围绕乡村振兴五大振兴目标,围绕区内乡村振兴示范村、美丽乡村示范村等总结提炼的有益做法,全面反映了金山区在抓党建促乡村振兴方面的生动实践。

例如,漕泾镇水库村通过坚持党建引领,做活“水”资源这篇文章,逐步实现了“生态美、产业绿、生活富”的价值内涵,让绿水青山成为推动乡村振兴的重要“法宝”;金山卫镇“微格治理法”通过依托“智慧村庄”数字平台,打造出“一网覆”“一站式”“一体化”网格阵地样板,“村—网—格—户—户”五级管理架构与“智慧村庄”数字赋能

管理共同发力,为加强乡村治理打造出一张崭新“名片”。

在廊下镇山塘村,与之一河之隔、一桥相连的就是浙江省平湖市广陈镇山塘村。两地村党组织以党建为纽带,通过项目共建、人才共育、民生共享、治理共促,形成毗邻党建一家亲、念好乡村振兴“共富经”的协同发展工作格局,探索形成的“毗邻协同法”让两地真正实现了乡村

振兴同频共振、社会民生共治共享。

此外,“工作十法”中还包括了新老村民共绘城乡融合发展新画卷的“旅‘管’安居法”;推动土地作价入股带动乡村振兴的“点土成金法”;带动特色产业和多元文化融合发展的“田园综合法”;唱响城乡联动发展“最强音”的“产城融合法”;创客创新创业为乡村振兴添砖加瓦的“众创入乡法”;壮大集体

经济为乡村振兴注入源头活水的“盘活‘三资’法”;校地企合作赋能乡村振兴的“学院牵引法”……

“工作十法”变化多样的背后,展现出的精神气质包括:扎实推进产业振兴,将一二三产业联动发展作为乡村振兴的不竭动力的勇气;推进人才振兴,大力推动各类人才特别是紧缺人才向乡村振兴一线涌流的锐气;推进文化振兴,在“看得见山,望得见水,记得住乡愁”中留住乡音、乡貌、乡情的底气……为生动演绎中国式现代化内涵,建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市而努力贡献金山力量的豪气。

本报记者 屠瑜

“指尖上”的居委会

松江西子湾线上线下联动,为民办好实事

“西南门的拥堵解决了,北门的空地是不是也可以管起来了?”“现在的物业如果管不过来,是否可以邀请第三方代管……”近日,上海司法行政媒体基层行松江专场来到广富林街道西子湾居民区,一场热烈的议事会正在进行中。

记者了解到,在这个有3355户、近万人的大型社区里,不少年轻白领居民在张江工作,穿梭于松江、张江的他们被戏称为“两江总督”。如何发挥他们的参与热情,管好小区的大小事?变化从小区入口的“逆袭”开始。

“西子湾居民区毗邻轨交9号线松江大学城站。”居民区党总支书记郑丽娟告诉记者。外来人员多、青年白领多、出租户多是小区的特点,也给小区带来了社区融合、多元需求、公共安全等方面的

诸多挑战。如何以党建为引领、以法治为保障,激活社会治理“神经末梢”?是西子湾居民区一直在努力探索和实践的课题。

西南门是小区主要出入口,路口不大,却承载了小区60%—70%的车流量。“过去每天早晚高峰期,进出小区的几股车流在岗亭喇叭口形成对冲,常常把道路堵得水泄不通。喇叭声、吵架声,乱成一片。短短的50米路,有时候要堵上1个多小时。”

为了发挥年轻人参与热情,居民区党总支一方面线上创新

“指尖上”的居委会,建立微信群、微信公众号,进群实名制,把居委会、物业公司、业委会、党员、志愿者、白领骨干请到群里,通过便民信息实时发布、社情民意情况反映、疑难问题实地会商、问题处理实效反馈“四实机制”,提高群众满意度。另一方面线下组建“最强大脑”,组织成立了“幸福家园”智囊团,成员包括机关公务员、企业高管、IT精英等居住在西子湾的青年居民,让他们在民主参与中增强获得感。

智囊团成立伊始,面临的首要

问题就是如何解决小区出入口的“肠梗阻”。居民区党组织、居委会、物业公司、业委会“四位一体”,加上“幸福家园”智囊团的“高参”们,经几番讨论,最终形成方案,在主通道设置了隔离栏,让进出车辆各行其道。同时,在西侧绿化带开辟出2.5米宽的行人通道,实现了人车分流,让长期困扰居民的道路拥堵问题得到解决。

如今,西子湾的“幸福”模式已经形成自治规则,在实战中越来越管用、好用。记者了解到,当天召开的“幸福家园”议事会就是在居

民区党总支的牵头下,邀请社区的“智囊团”一起,趁热打铁讨论解决北门的管理问题。大家共同商议出的自治规则,让西子湾乱停车现象得以改观,哪怕凌晨时分,消防车也可以直达小区的任何一个楼道口。

据悉,每年年底,松江区广富林街道西子湾居民区党总支还会在社区成员代表会议上商议形成一个“为民实事项目清单”,以清单方式固定年度重点工作。每季度召开一次“幸福家园”智囊团恳谈会,通报情况,听取意见。每年召开社区成员代表会议,对全年工作通报评议。“这些举措有力推动了群众期待的民生项目一一落地,让居民感受到社区的变化,也越来越愿意从小家走到大家中来。”郑丽娟说。

本报记者 宋宁华

首根35千伏环保型PP绝缘电缆投运

本报讯(记者 罗水元)近日,国内首根35千伏环保型改性聚丙烯(PP)绝缘电缆在上海成功挂网运行。这是继2021年该类型电缆成功应用于10千伏电网后,上海电网在环保型电缆试点应用上取得的又一重要突破。此次投运的35千伏环保型改性聚丙烯(PP)绝缘电缆位于上海闵行工业园区联航路,连接一座35千伏电业变电站及用户厂区,总长1.2公里。

相较于目前较为常见的交联聚乙烯绝缘电缆,聚丙烯(PP)绝缘电缆有着突出的低碳环保性能,可实

现电缆使用寿命终止后的材料回收利用,并可在生产过程中减少约40%的二氧化碳排放。

实际运行数据显示,该类电缆不仅长期稳定运行温度范围广,且载流量相较同规格交联聚乙烯电缆可提高7%。同时,该类电缆能够有效减缓水树枝等影响绝缘强度的隐患发生,对于提升大型城市负荷密集区域输电能力以及供电可靠性具有显著价值。

为了确保该段电缆运行稳定,国网上海市南供电公司组建了涵盖多个领域的专家团队,对该电缆

运行参数及极端天气情况下的运行表现进行为期一年的动态跟踪试验。该公司还制定了完善的应急预案,确保极端情况下后备供电设备能快速切入,保障用户的正常用电。

近年来,国网上海电力在环保型绝缘电缆应用方面不断做出新的探索,于2020年1月成功投运了国内首根10千伏环保型PP绝缘电缆。此次环保型电缆在35千伏配网中的运用,进一步填补了相关技术空白,并为后续推广至更高电压等级提供了重要理论参考。

新民随笔

严惩网暴之恶

马丹

近日,一些网络暴力案件引起舆论广泛关注,尤其是这两天,河南郑州当地一中学老师在网课遭遇网络暴力,不幸去世,引发公众愤慨和唏嘘。昨天,当地教育局发布情况通报称,公安机关已立案侦查,呼吁严厉打击网暴行为。

曾几何时,人肉搜索、网络暴力,频频出现在大众面前,从有声音的公众人物,到热点事件当事人,再到普通人,任何人都可能成为网络上被恶意抨击、诽谤的暴力受害者。面对铺天盖地的网暴,没有人能够免于被伤害。

其实,近年来,我国一直在惩治互联网上的这种暴力行为,构建安全有序、积极健康的网络生态,这对推进我国网络空间治理

体系和治理能力现代化,具有重要意义。然而,随着步入互联互通的Web3.0时代,互联网与现实社会的融合越来越深入,依托新的媒介平台和传播方式,新型网络暴力花样翻新。甚至,有时还会被部分不法分子当作操控舆论、谋求不正当利益的工具。一方面,舆论推动者或者参与者,心存“法不责众”的侥幸。另一方面,被害人苦于找不到证据,“息事宁人”。这些,都成为网络暴力屡禁不止的重要原因。

遏制网络暴力之恶,需要多管齐下,仅靠“抵制”“拒绝”的公众良知远远不够。其一,要依靠技术手段进行事前预防,平台企业在网络暴力治理中承担信息内

容管理的主体责任,作为治理前端需要设置识别机制和审核机制,及时甄别、过滤暴力内容,并通过弹窗等形式做出警示。其二,需完善网络暴力治理相关的法律法规,建立网络暴力治理的跨部门执法协作机制。

这次郑州教师的事件让人愤慨,最主要原因之一,就是网络暴力居然侵入到了原本该是最为纯粹的校园生活中。其实,这几年,网络欺凌也成为未成年人在网络空间面临的严峻风险之一,正在给未成年人身心健康带来严重伤害。完善网络暴力治理,也需要增设治理未成年人遭受网络欺凌的相关内容。同时,要营造未成年人上网的清朗环境,保护他们健康成长。

《老外讲故事·海外员工看中国》百集融媒体产品(58)

海外员工看中国 老外讲故事



“中国的发展速度很快,中国人也很敬业,值得我们学习。”

陈文刚(越南)
VCP药品股份公司(越南)
总经理

中共上海市委宣传部
中共上海市委对外宣传办公室
上海市国有资产监督管理委员会
上海市经济和信息化委员会
新民晚报社
联合出品



扫码看更多